

超声波

“三公”经费过高，挤占民生投入的费用；“三公”经费有所下降，民生投入应当高起来

削减的“三公”经费去哪了

□时事评论员 刘洪波

这是绝对的好消息。全国28个省市区两会上，都传来“三公”经费下降的信息，降幅最大的浙江省，达到30%；很多地方都超过了10%；最少的地方也降了5%。

又有消息说，2013年前三季度，中央国家机关用水量、用电量、公务用车用油量、领导出访乘坐专机包机量、乘坐民航班机量，都在下降中。

这已是在前几年刚性要求下降20%，并不得上升后的再下降。考虑到这一层，“三公”经费的下降，就更显得成绩不小。

“三公”经费的下降是否已经达到人们满意的程度，恐怕不能乐观，但“三公”经费降低，加上“反四风”的落实，再加上反腐措施的加强，显然已经影响到公务人员的“隐性福利”，以至于近些日子，还出现了有公务人员倒苦水、要辞职的报道。

现在，“三公”经费降下来了一些，人们还在疑惑，为何有的地方降得多，有的地方降得少？多和少差异那么大，是起始点不同，还是降支出的力度不一？要靠制度而不靠觉悟降“三公”经费，也已经被媒体提出。

降“三公”经费还有余地，社会也期待着“三公”经费继续下

降，控制“三公”经费的制度完善起来，至少人大对经费预算的审议要更加全面、更加有效。

但另一个问题也不可忽视，那就是：“三公”经费下降了，降下来的钱要用到哪里去？“三公”专指公款招待、公款用车、公款出国，这些钱是降了，但也有可能用到那些看似必要的公务支出上去。制度严了，有的单位预算花不完，发愁怎么用法。如果不用完，明年预算要减，不用于“三公”，不能乱发乱花，但可以买办公用品啊，而办公用品又所指宽泛，电脑、手机、照相机、电脑耗材、配件等等都是，谁知道会买些什么来。

可以想见，“反四风”之下，办公用品的支出恐怕也不好增加太多，但减少了的“三公”经费是用到了民生上面，还是用到了别的地方，是值得关注的。近一年间，公款支出上的堵漏措施出台了不少，不仅是“三公”，盖楼堂馆所不行，发实物不行，乱发钱不行……种种不行之下，钱的去向受到限制，增加了直接用于民生改善的可能，但财政的钱，可用之处太多了。

我们之前不乏徒耗民力的事情，如果要做，真是不难。有太多的事情可以“投入又有回报”，而改善民生是纯粹花钱的事情，

所以地方政府并非不存在把钱投向“更有效益”的地方的动力。这些年来，人们已经习惯“免费午餐是不可能的”、“不养懒汉”等道理。福利不可以期望太高，保障改善步伐不可能太快，这些“道理”，都可能让人习惯于有钱不把改善民生作为优先，“没有条件投入民生太多”了。

应当有一种机制，不仅报告“三公”经费降低了多少，而且报告降低了的经费又作了什么安排。人大审议政府工作报告和预算报告，不能满足于“三公”经费降低，而应注意在新的安排中，更多的款项投向了哪里。按道理，人大还可以要求政府将减少的“三公”经费直接转化为民生投入，可以要求政府增加民生投入的比例。

“三公”经费过高，挤占民生投入的费用；“三公”经费有所下降，民生投入应当高起来。最低生活保障、困难人群救济、普通人群的生活改善、公共民生设施的完善，政府的可为之处甚多。在减少政府直接参与经济活动之后，政府也应当更多地投向民生领域，履行公共服务的责任。如果说“三公”经费还要继续下降，还只是一时的焦点，增加民生改善的投入，则应是政府治理行为的大方向。



秦刚

日本领导人给华人最好的祝贺、给中日关系最真诚的祝愿莫过于说，“在历史问题上，我将悬崖勒马，马上认错，马上就改，再也不去参拜靖国神社了”。

——在1月24日的例行记者会上，外交部发言人秦刚建议日本领导人对华人使用这样的马年贺词。

直接引语

你们不能否定我一个艺术家的基本判断。

——当领导审查春晚节目时，冯小刚当着所有人的面发了一次火，称“领导的意见我肯定听、肯定执行，但是你们非要我说你们说得对，这个不行”。

北京体育大学毕业的，在美国学的是运动控制和运动康复，和大脑认知没有半分钱关系。

——方舟子炮轰《最强大脑》科学评委魏坤琳博士为伪专家，称其是“体育老师”。

中国不能盲目成为外国文化的推广者、埋单者和试验场。

——上海政协常委方方称，因为有了“现成”的节目，创作人员就“懒得”再去“原创”了。

我会干掉它。

——江西省省长鹿心社参加江西人大南昌代表团会议谈到南昌市混乱时，南昌市委书记王文涛插话。

为什么不到他办公室谈呢？

——山东省长郭树清回应山东一政协委员“八项规定以后，公务员不敢应邀吃饭，加大项目推动难度”的说法。

我认为它并不比酒精危险。

——美国总统奥巴马赞成大麻合法化，称吸大麻只是“坏习惯”、“恶习”。

我知道对我的生命存在直接威胁，但不会令我胆怯。

——斯诺登通过推特账户回答网友们提出的问题，称“做正确的事情不会后悔”。

权微声音



@新华视点

<http://weibo.com/xinhuashidian>

【加大监督力度，清退超标办公用房】

中央要求各级官员严格按照标准使用办公用房，但部分干部仍以“储藏室”等名义消极对待。清退超标办公用房不了了之是对贯彻中央政策的极大伤害，以形式主义反对形式主义的现象值得重视。政策的执行不能仅靠自觉，相关部门采取强有力的监督措施是相关制度贯彻执行的保障。

1月24日 00:46



@人民日报

<http://weibo.com/rmrb>

【公务员们，请别光抱怨】

从来没有一种工作叫“钱多”、“事少”、“离家近”，公务员也如此。一个行当有一个行当的特色，但共同之处都是欢迎适应、厌恶抱怨，欢迎学习、厌恶懈怠。要花时间去领悟、改变，找到自己的快乐。没人逼你在此终老。一句话，路在自己脚下。

1月20日 23:20



@钟山清风

(南京市纪委监察局官方微博)

<http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0>

【微博廉政观察员，网聚网上反腐力量】

创建微博廉政观察员队伍，是构建反腐倡廉人民防线的有益探索。作为党风廉政建设的监督员、宣传员、信息员，通过列席市纪委全会，参加检查督察、明察暗访等，既参与纪委相关监督工作，又对纪委工作进行监督，网聚网上反腐力量，有效传递了廉洁正能量。

1月22日 09:11



@光明网

<http://weibo.com/gmwcen>

【GDP你这么风骚，股民知道吗？】

昨天中国经济有一个好消息和一个坏消息：2013年中国GDP达到568845亿元，而沪指综指跌破2000点。中国股市从诞生之日起，就一直受到双重经济体制的掣肘和制衡。被有关部门称为“独领风骚”的GDP数据可以注水，但市场却永远不会说谎。

1月21日 16:49



本栏目文字均来自新浪微博，部分微博标题为本版编辑添加

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”，欢迎读者、微友，就周刊中包括柒调查、柒纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时，请@星期柒新闻周刊，我们将在下期周刊中选择刊登，一经采用即付微酬。

中央门车站，乘客心中的美好记忆

回应《46年它在中央门等过你，也等过我》
(1月19日柒周刊A6-8版)

十年前，父亲送我来南京上学，我们在中央门长途汽车站下的车，那是我第一次来到美丽的六朝古都。就像总有一些东西会被人们或时间改变，中央门车站也将要结束它迎来送往的历史，光荣“退役”。它“走”了，但它带给人们的美好记忆将永久留下。
@太理想不可触

依法决策，杜绝“囤地七年之痒”

回应《“核心地块”怎么了》
(1月19日柒周刊A4、5版)

不管是政府的工作效率拖累了恒基项目的进度，还是恒基方面有意无意地身陷囤地疑云，总之现在其在相城区所拿地块就像一片片难看的补丁，不仅影响市容和环境，也制约着相城区城建的整体现代化规划。虽然政府和开发商还在不断磨合，但对于如此难弄的“七年之痒”，政府应依法做出决断。
@南海护渔

问责密集跟进，把权力关进笼子

回应《禁令、问责如影相随，反腐动真格》
(1月19日柒周刊A3版)

自党中央“八项规定”出台，问责密集跟进，“老虎苍蝇一起打”的反腐力度不断加大，给权力滥用者念起了“紧箍咒”。这种整风肃纪，无论政策还是效果都深得民心。事实告诉我们，只有严格监督和刚性执法，才能让制度笼子真正关住权力。
@前途好_5z9

治理环境体现民生情怀

回应《邳州：最好的环境留给百姓》
(1月19日柒周刊A15版)

应该承认，把一个城市的环境变好，是需要勇气和魄力的，比如对城市产业进行科学调整；比如加强治污力度。而一个城市的环境变好了，也会带来积极的连锁反应。所以说，把最好的环境留给百姓，体现了一种浓厚的民生情怀，应该多一些复制。
@金陵风碌口